

一年一度的购物狂欢节"双 11"即将来临,在淘宝平台上,除 了百家房企带着80万套房源参 加促销活动外,拥有更低折扣的 法拍房自然不会错过这班高速

责编:郭星宇

制版:包聪颖

近日,阿里拍卖频道不仅推 出了"双 11 线上支付尾款返现" 活动,与此同时,不限购住宅还 打出了"不只7折"的口号,并推 出了一批"1元起拍"的涉刑房

而其中远低于市场价的法 拍房,看上去虽然划算、诱人,但 并不是每一个人都能消受的,等 待买受人的,可能是一套确实不 错的房子,也可能是一个大坑。

"1 元房产"付出的 远远不止1元

今年7月,浙江高院制订 《浙江省法院刑事案件涉案财物 网络司法拍卖工作规程》,扩大 刑事案件中可先行处置财物的 范围,联合阿里网拍开发了刑事 案件涉案财物司法拍卖网络平 台,创造性地实行"一元起拍,一 次拍定"的竞价规则,用以解决 刑事涉案财物处置难、处置慢、 变现率不高、执行到位率低等问 题。即采用无保留价拍卖规则, 实行"一元起拍,以拍定为原则" 的处置规则,如无悔拍等特殊情 况,只需进行一次拍卖即可成

由此,1元"涉刑"房产开始 在司法拍卖平台上高频度涌现, 这些涉刑房产都会特别标注(刑) 字,以区分其他法拍房,权利来 源于司法裁定,房产与某些刑事 案件相关联,比如,被执行人涉 及刑事案件,或者房子本身出现 过刑事案件。

相比于普通的法拍房,"涉 刑"房产所面临的瑕疵也更严

比如,一栋位于浙江省温州 市洞头区北岙街道迎宾路8号 的不动产、建筑面积 106.2 平方 米,估值 29.736 万元,1 元起拍, 而标的所有人就是由于涉嫌非 法吸收公众存款罪、集资诈骗 罪,导致该不动产被法院强制执 行,而且,标的物还涉及违法、违 章部分,其土地性质为国有划 拨,拍卖成交后还需缴纳土地出 让金,费用要由买受人先行垫 付,法院明确表示不承担该标的 瑕疵保证。

也就是说,在买受人付出拍 卖的对价之后,为成功过户,还 将继续投入更多的成本。

不止于此,有些房子还存在 被多家法院查封、重复抵押、未 腾空、被占用、有优先购买人、共 有权属、物业欠费等情形,每一 项对于买受人来说,都是棘手的 问题

比如,杭州市下城区武林国

际公寓一套建筑面积为 182.04 平方米,评估价高达 1365.8 万元 的"豪宅",起拍价仅1元,但该 房产就属于共有产权,被抵押, 物业费还拖欠了近1.4万元。

同时,也有的房子面临着民 俗方面的考量。

比如,此前,杭州市江干区 丁桥景园南苑成交的一套建筑 面积约93平方米的法拍房,获 得5万人围观,最终以总价222 万元成交,这套房子在拍卖公告 中就以红色字体标注房屋内部 发生过命案。

高热度背后 风险如影随形

除了"涉刑"房产以外,涉嫌 民事纠纷的普通法拍房也同样 面临着一些问题

以重复抵押为例,一位股份 行个贷部人士对第一财经记者 称,房子可以说是大多数普通老 百姓持有的最大一笔财产,而有 些以房产为抵押的极端借款案 例,几乎透支了房产的全部价值 和个人的还款能力。

"比如,房屋抵押贷款在银 行可申请的借款额度在房屋价 值的七成左右,有的借款人同时 又在多家民间机构套现剩余的 三成价值,甚至可能遇到不良职 业放贷人,还要与借款人走了网 签流程才放款 1~3 成,由此,借 款人的房子基本就没了。"该银 行人士说。

该银行人士透露,有些借款 人在知晓自己无法偿还贷款之 后,抢在银行查封、处置法拍之 前,重复抵押,也有些借款人在 多家银行同时办理装修贷款,还 在消费金融机构借款,把房子的 价值全部榨干

除了重复抵押外,"未腾空、 被占用"也是法拍房经常遇到的 问题,比如恶性租赁或原业主霸 占房屋,都将导致买受人面临虽 办理了过户手续却无法入住的 尴尬局面

对于这些隐藏在水面下的 巨大冰山,普通竞买人难以分 辨,这也正是法拍房的风险之

根据浙商资产研究院发布 的网络司法拍卖数据:受疫情影 响,2020年上半年全国主要网拍 平台的司法拍卖市场规模有所 缩减,但市场流动性与去年相

另外, 今年以来的数据显 示:法拍住宅房产中,变现折扣 率在3月份降至低点后随即大 幅反弹,且呈现出持续上涨的趋 势。变现折扣率是指变现价相对 于起拍价的溢价幅度,反映出投 资者对于法拍房的需求旺盛,这 一比率持续反弹,反映出法拍房 价格上涨明显。

(安卓)

14 城出台政策 稳楼市从源头发力

上海易居房地产研究院近日发布 的《全国百城居住用地价格报告》显 示,今年下半年,全国至少有14座城 市出台了稳地价政策,包括宁波、南 京、东莞、无锡、杭州、沈阳、常州、成都 等。专家表示,这些政策的出台,是因 为今年二季度以来, 部分城市房地产 市场和土地市场反弹比较明显,导致 政策进一步收紧。

《全国百城居住用地价格报告》显 示,今年前三季度,全国100个城市居 住用地价格为 5937 元/平方米, 同比 上涨 6.9%;4 个一线城市居住用地价 格为 17268 元/平方米, 同比上涨

专家表示,这些城市密集出台土 地市场和房地产市场调控政策,反映 了政策层面稳定房价和地价的决心, 将进一步把稳地价落到实处,从而实 现稳房价、稳预期的目标。

值得注意的是,目前土地出让收 人在地方政府财政收入中仍占较大 比重,在经济发展方式没有彻底转变 的情况下,很难遏制地方政府的卖地 冲动。专家表示,要从根本上解决这 一问题,必须降低土地出让收入在地 方财政中的比例,切实激发市场主体 (黄晓芳) 活力,开拓其他渠道。

直播带货将戴上"紧箍"

新冠肺炎疫情之后的"双 11"消费 季已经开始, 作为后疫情时期的新业 态,"直播带货"成为拉动中国经济的 新动能。不过,其迅猛发展的同时,也 暴露出诸多弊端。国家市场监督管理 总局官网发布的全国 12315 平台 2020 年前三季度统计数据显示,前三季度, 全国 12315 平台共接收"直播"相关投 诉举报 2.19 万件,其中"直播带货"诉 求占比近六成,成为投诉"重灾区"。对 此,国家市场监督管理总局近日在官 网发布《网络交易监督管理办法(征求 意见稿)》,向社会公开征求意见,网络 社交、直播带货等网络活动被纳入管

"直播"俨然成 2020 年度热词之 青创头条监测到第三季度上榜公 司重要事件显示, 抖音电商将在今年 "双 11" 迎来"成人礼", 今年的"双 11",抖音将迎来自建电商生态自我验 证的一次"大考"。有意思的是,尽管有 数据显示自去年10月至今年8月,转 转平台的活跃用户量从接近 3500 万 下跌到不到 2000 万,但近期"抖音一 哥"罗永浩开"旧机发布会"并出任转 转品牌推广大使的新闻, 让这家二手 交易平台冲到了榜单第5位,且排在 了发展势头迅猛的闲鱼之前。

更加有趣的是,青创头条检测第

三季度上榜公司的重要事件中,飞猪 旅行发布国庆出行大数据显示,95 后 首次成为黄金周全国出游主力。不仅 如此,以95后、00后为代表的"Z世 代"族群正在全面进入消费市场。作为 与互联网一同成长的一代,爱分享、爱 表达的他们正在成为网络直播平台的 主力军。

传统行业正在因为"直播"穿上了 时尚的"外衣"。面对新形势下的招聘 就业形态,越来越多的企业把目光转 向线上直播。今年秋招启动至今,腾 讯、华为、美团、滴滴、吉利、新东方、欧 莱雅、良品铺子等20余家企业纷纷选 择在 B 站进行直播校园招聘。对此, B 站在直播学习区启动"招聘直通车"校 园招聘直播活动,为优质企业提供百 万级资源, 支持企业开拓直播招聘新 形式,扩大辐射影响力。"Z世代"族群 让"传统"奋力出圈,与他们日常工作、 学习、生活息息相关的软件榜上同样

青创头条监测第三季度上榜公司 的重要事件显示,虽然抖音、快手等用 短视频、直播社交牢牢抓住了年轻人 的心, 但不满足的他们正在发力进军 本地生活服务领域, 力争在"身边经 济"的竞争中分得一杯羹。

(孟佩佩 齐济)

萌宠短视频如何催生新经济

在人人皆可做直播的当下, 镜头 主角不止于人。会滑滑板的斗牛犬、有 着天使般笑容的萨摩耶、软萌又会撒 娇的橘猫……许多萌宠不知不觉霸占 了直播间,吸引了众多网友为它们点 赞并狂刷礼物。除了我们常见的猫狗 外,宠物短视频账号、宠物直播镜头前 的主人公也越来越多元,小香猪、柯尔 鸭、羊驼、乌龟等小动物吸引着网友的

快手的一份报告显示,截至2020 年5月.快手每5.4秒就有一场宠物直 播,观众超1亿人。不可否认,这些萌 宠已然成为抖音、快手、淘宝等平台抢 占流量的利器,并带动了宠物电商乃 至整个宠物经济的迅猛发展

一只憨态可掬的小香猪竟然会自 己坐在马桶上上厕所! 它的屁股坐在 宠物马桶上,两前腿扶在翘起的后腿 上,还呼哧呼哧地喘着气,这则短视 频在抖音账号"元宝不听话"上一经 发布,立刻获得了438万点赞量,并迅 速涨粉 300 万, 评论里的粉丝纷纷喊 道:"这也太可爱了!""活像一个小朋 友!"另一只小香猪作为主播在镜头 前则主要负责吃,网友大呼"解压" "治愈"。

近段时间风靡全网的柯尔鸭也成 了直播间的常客。在快手直播间里,一 只柯尔鸭正在和一位网红主播连线比 拼唱歌才艺。与它连线的网红刚唱完 一首《数鸭子》,柯尔鸭也不甘落后,嘎 嘎嘎地唱起了歌, 叫声一会儿急促一

会儿舒缓,配上呆萌的表情,灵动的神 态,让网友礼物刷不停。一会儿工夫, 柯尔鸭的热度就战胜了专业的唱歌博 主。这只柯尔鸭的主人说,这些流量确 实给他带来了可观的收入,目前有计 划辞掉现有工作, 做一名全职宠物博

除了可爱卖萌,宠物们的带货能 力也不容小觑。在"6·18"促销期间,抖 音宠物主播"汪小隐严选"直播带货金 额达 208 万元, 累计观看总人次近百

实际上, 宠物消费升级已经成为 了养宠人士不争的事实。除了狗粮猫 粮等宠物食品外,保健品和宠物娱乐 设施也少不了。不仅宠物的日常花销 随着宠物直播的盛行被激发,给宠物 过生日、为宠物举办婚礼也越来越常 见。宠物消费升级的背后,是消费观 念的变化和情感诉求的需要。据《2019 年中国宠物行业白皮书》研究显示, 59.1%的宠物主把宠物视为自己的孩 子。为宠物消费不仅是对"家人"的爱 的物质表现形式,也能满足自身的某 种情感需要和缓解生活焦虑。

然而,这个看似火热的宠物市场 也需要"冷眼"看待。在今年疫情的影 响下,很多从事宠物专业洗护、医疗的 门店都受到了不小冲击。在业内人士 看来, 宠物行业目前还面临诸多内外 部问题,从业者只有抓住提供线上服 务转型的机遇才能共享红利。

(袁璐 鹿杨)